

ABONAMENTUL

Pe un an

Pe 6 m.

673

On. Biblioteca Univ. din Cluj c. ex.
CLUJ

ȚUMĂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

 REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

In ajutorul agricultorilor.

Pătura care duce greul în țara românească, aceia pe spinarea căreia se reazimă instituțiunea statului, aceea care prin viabilitatea ei asigură viabilitatea statului însăși, este, incontestabil, pătura țărănească, agricultorii. Este în această frază o pură fixare o și mai porului adevăr. Ne place să spunem că suntem o țară eminentă agricolă și am uitat în toate vremurile, să asigurăm posibilități de existență și prosperări, celei mai însemnate clase, dacă în actuala alcătuire a societății se poate vorbi de clasă. Ori, această clasă, repetăm, este clasa agricultorilor, a cărei muncă și roadele ei sunt cele mai utile, fără de care o existență este imposibilă.

Legile alcătuite până aici s'au ocupat de toate categoriile, au căutat să înlesnească posibilitățile pentru mâine a tuturor, afară de funcționarul statului și agricultorul, primul care este motorul și al doilea elementul vital al națiunii.

Marele industriaș, protejatul tarifelor vamale, exploatatorul conjuncturilor și a protecției industriale; marele comerciant, speculantul situațiilor și împrejurărilor ce i se îmbie, chiar în dauna consumatorului său, are un sprijinitor admirabil în legea concordatului. Lui i s'a dat, prin această lege, posibilitatea ca, acum când toate mărfurile sale sunt în depreciere, să achite din datoria sa contractată în vremuri de deconjură, costul valorii actuale a mărfurilor sale.

Trebuie să accentuăm aci că, industriașul și negustorul, a știut și știe să exploateze avantajile ce i le asigură legea concordatului. Este aceasta

un lucru îndeobște cunoscut. Nu spunem lucru nou.

Ce a făcut agricultorul? Văzându-se într'o continuă deconjură a valorii față de produsele sale și dorind a face față îndeosebi îndatoririlor către stat, s'a văzut nevoit a contracta împrumuturi mai mult sau mai puțin oneroase. Astăzi se vede într'o imposibilitate de plată a datoriilor sale. Banca creditoare îi cere achitarea datoriei. Statul îi cere achitarea la timp a contribuțiilor sale. De unde? Nu întreabă nici unul nici altul. E musai!

Bineînțeles creanțele băncii creditoare valorează astăzi, față de împrejurăr, mult mai mult decât valorau la data încheierii lor. Agricultorul este silit să facă față azi, în împrejurări mult mai grele, unor obligațiuni încheiate în vremuri mai puțin vitrege, când nădejdele sale pentru mâine erau și mai justificate și mai reale.

Dacă s'a venit în ajutorul industriașului și comerciantului, dându-i-se posibilitatea la o înțelegere prin care să se achite numai de o parte a obligațiilor sale prin care să stingă complet datoriile, de ce nu se vine cu o astfel de înlesnire în favoarea agricultorului, care, mai mult ca ori care categorie de producători, este în pragul falimentului? Ar fi un gest de înțelegere cu greutatea cu cari se luptă și ar însemna salvarea dela complectă ruină a celei mai utile pături producătoare.

Insemnează a da prin aceasta o injecție de prelungire a vieții agricultorilor, în care prelungire, un miracol ar putea să-i redea sănătatea și robustimea de care are nevoie. *Lupu*

Expoziție pt. ocrotirea păsărilor la Palatul Cultural

La 23 cor s'a deschis la Palatul Cultural expoziția pentru ocrotirea păsărilor folositoare care va rămâne deschisă până la 6 Mai.

Sunt expuse modele de cuiburi, modele de aparate pentru protecția și hrănirea păsărilor. Se arată prin tabele

Căsătorie. La 21 cor s'a celebrat la catedrala ort. rom. din Arad căsătoria religioasă a d-lui Căpitan Ilie P. Michalache cu d. Ana Vașian. Călduroase felicitări.

Convocare.

Societatea Principele Mircea Filiala Arad, roagă pe Doamnele și Domniile membrii să binevoiască a lua parte la adunarea generală care se va ține în sala mică de ședințe a primăriei municipiului, Joi, 30 Aprilie a. c. ora 5 d. m., la ordinea zilei fiind:

a. Date de seamă asupra anului expirat.

speciale și modele expuse cari sunt păsările folositoare și cari nu.

Se recomandă în deosebi institutorilor vizitarea acestei expoziții, căror le stă în putință răspândirea ideii în masele poporului dela țară.

b. Rapoartele medicului, casierului și cenzorilor,
c. Descărcarea comitetului de gestiunea 1930.
d. Eventuale propuneri.

**P
D R A C I
T
R
U**

Politica internă.

Guvernul Iorga s'a instalat

Contrar zvonurilor răspândite în Arad pe la începutul acestei săptămâni, guvernul dlui prof. Nicolae Iorga, s'a instalat, fiecare ministru preluând departamentul său.

D. prof. N. Iorga, a preluat pe lângă prezidenție și instrucție, și minis-

terul de interne pe care-l deține provizoriu, dat fiind că d. Cămărășescu, membrul partidului național-țărănesc, care a fost solicitat să primească acest departament, n'a primit încuviințarea conducerii.

D. D. Ghica la externe.

Ministrul nostru la Roma d. D. Ghica invitat să preia departamentul externelor a telegrafiat din Roma că

primește această nouă însărcinare. Dsa va sosi astăzi în țară.

Intră și minoritari în guvern.

D. prof. N. Iorga, a oferit dlui Rudolf Brandsch, din partidul sașilor să primească locul de subsecretar de stat la prezidenție. Subsecretariatul ce se înființează va fi un subsecretariat al minorităților.

Deasemenea vor fi numiți și doi secretari generali minoritari, dintre cari unul a fost desemnat în persoana dlui prof. Arpad Bitay, din partea minorităților maghiare.

Parlamentul actual rămâne.

În urma întrevederilor dlui prof. N. Iorga, președintele consiliului de miniștri și Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc, se afirmă că noul guvern va lucra cu actualele camere, întrucât acestea îi vor acorda încrederea lor. Altfel gu-

vernul se va vedea nevoit să disolve parlamentul și să înscrie, noi alegeri.

În cazul acesta vom avea noi cheltueli și noi frământări. Consult ar fi să se evite și una și alta.

Manifestul noului guvern către țară.

Noul guvern a lansat către țară un manifest, cu ocaziunea preluării cămei prin care își arată sumar programul și intențiunile sale. Manifestul este semnat de d. Președinte al consiliului N. Iorga.

Între altele manifestul pornite un împrumuturi, ci prevedere, încetarea risipei și strictă economie, muncă și liniște.

Se va face, afirmă manifestul, un sever și atent control la toate administrațiile statului și „orice batjocură

cu banul scump al unei țeri sărace va fi pedepsită aspru spre a se da exemplu oricui va mai cuteza să se atingă de averea cu greu adunată a ei.”

Veniturile asigurate, ale statului — spune manifestul — vor crește odată cu încrederea în conducători. În acest scop guvernul va lucra din toate puterile sale spre a trezi, în adevăr încredere în scopurile statului și în puterile nației.

In străinătate.

Spania.

Șefii bisericii catolice spaniole s'au raliat la guvernul republican.

Guvernul republican a luat măsuri pentru reorganizarea armatei spaniole.

Consiliul de miniștri refuză să recunoască angajamentele făcute în ultimul timp de guvernul regal.

Portugalia.

Rebeliunea deslănțuită în insulele Azore și Madere continuă. Rebelii au constituit un guvern prezidat de Sousa Diaz.

Reprezentantul la Carisra a guvernului revoluționar din teritoriile răsculate a publicat un comunicat prin care anunță că populația a decis să nu dea ascultare ordinelor anticonstituționale ale guvernului din Lisabona.

In urma înțelegerii făcute cu Uniunea Restauratorilor din România s'a fixat prețul pentru
1 țap de bere albă, norma-lă la 8 lei

Buletinul Agricol

al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei	290—300.—	per 100. kgr.
Orz	"	330—350.—	" " "
Ovăș	"	320—340.—	" " "
Porumb	"	300—320.—	" " "

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei	10.—15.000.—
" " boi	"	15.—20.000.—
" " porci	"	2.—4.000.—
Una vacă	"	5.—9.000.—

Agricultori!

După pagubele suferite în anul trecut intocmai din cauza neglijenței D-voastre credem că fiecare își va da seama că nu e prea bine să lași pomii din grădina pradă omizilor.

Poamele au preț mare pe piață și deci e păcat să nu vă interesați de grădina mai ales când știți prea bine ce foloase mari puteți trage anual din recolta de fructe.

Camera noastră de Agricultură după cum în anul trecut așa și anul acesta caută ca prin orice mijloace să vă fie intru ajutor dacă aveți lipsă de sprijinul ei.

În acest scop a legat contract cu o fabrică mare din străinătate care ne livrează preparatul numit „Urania Grün“.

Prețul redus cu care Camera poate vinde acest praf este fixat la suma de lei 104. per kgr. atunci când pe piață se vinde cu Lei 140.— per kgr.

Dacă luăm de bază modul de întrebuințarea preparatului fixat de fabrică la 25. pomi avem lipsă de 100. litri soluție.

Soluția aceasta de 100. litri la stropirea primă trebuie făcută din 100. grame praf „Urania Grün“ adică a zecea parte din un kgr. către care mai adăugăm și un kgr. de var stins.

Costul total a 100. litri soluție este Lei 12.— adică 45. bani pe fiecare pom.

La stropirea a doua și a treia se va lua la 100. litri apă 120. grame praf „Urania Grün“ cu 1.5 kgr. vor stins către care se va adăuga și jumătate kgr. piatră vânăță. Astfel vor costa 25. pomi Lei 34.— adică 1.40. bani per pom.

Stropirea primă se va face când pomul este încă înmugurat a doua stropire se va face când pomul înflorște și a treia stropire trebuie făcută vara după ce sunt lăpădate florile.

Omizile au obiceiul să roadă frunzele, florile și mai târziu și fructe crude și pentru aceia este bine să se dea cel puțin de trei ori cu spritul cu soluția de „Urania Grün“ peste pomi.

La stropire se pot folosi spriturile ce se folosesc la vie „Vermorel“ cu țevi prelungite.

Important și pentru viticultori

Camera pune din preparatul „Urania Grün“ și viticultorilor la dispoziție cu prețul redus de Lei 104. per kgr.

Modul de folosință este pus pe fiecare pachet de praf ce se vinde.

Importat și pentru cultivatorii sfeclei de zahăr.

După pățania din anul trecut credem că fiecare cultivator de sfecle de zahăr și-a dat deja seama de măsurile ce trebuiesc luate pentru stăpîrea (gărgărița sfeclei) omidele rusești care atacă și distruge întreaga recoltă de sfecle.

Camera de Agricultură și-a procurat deja din vreme preparatul „Clorură de bariu“ care ca și anul trecut o pune la dispozițiunea cultivatorilor.

Stropirea se poate face cu stopitoarele de vie, care sunt foarte bune pentru acest scop.

Orice informațiuni privitor la combaterea insectelor stricacioase în pomi și agricultură se pot avea la biroul Camerei de Agricultură între orele oficiale dela 8—1 a. m.

Președinte: Director:
(ss) Dr. I. Marșieu. (ss) N. Popescu.

AVIZ.

Se aduce la cunoștință publică că la moșia Hollander din Cormeiu se află de vânzare 20. vieri de rase Manga-

lița de prima clasă apți pentru reproducție.

Amatorii sunt rugați a se adresa direct la susnumitul.

AVIZ.

Se aduce la cunoștință publică că la Ferma Statului Dohângia se află de vânzare trei vieri de prima clasă apți pentru reproducție rasa Mangalița.

Amatorii sunt rugați a se adresa direct către Ferma Statului Dohângia posta ultimă Chisineu Criș.

Expoziție.

Camera de Agricultură a județului Arad începând dela 23 Aprilie până la 6. Maiu a. c. va expune în sala mică a Palatului cultural al orașului

Muzeul

compus dintr-un număr considerabil de obiecte instructive și folositoare relativ la aplicarea măsurilor necesare în ccaze priveșt

Ocrotirea pasărilor în agricultură

Expoziția va fi deschisă zilnic dela ora 8—1. a. m. și 3—8. p. m.

Bilete de intrare Lei 10.— de persoană.

Autoritățile școlare și micii agricultori, vor primi bilete de intrare gratuit dela biroul Camerei în fiecare zi între orele oficiale dela 8—1. a. m.

Arad, 1. Aprilie 1931.

Președinte:

(ss) Dr. I. Marșieu.

Director:

(ss) N. Popescu

CIRCULARA.

În conformitate cu Deciziunea Ministerială No. 721/1931. agricultorii cari au însemănat zece jughere de pământ cu semăntă de grâu selecționată și doresc ca aceste culturi să fie recunoscute ca bune producătoare de sămânțe, să se arunce la Camera de Agricultură până cel mai târziu a data de 1. Maiu a. c.

Odată cu anunțul sau cererea pentru recunoaștere agricultorul trebuie să arate că de unde provine semăntă selecționată cultivată de el și când a fost introdusă în gospodăria lui.

Efectuarea recunoașterii culturilor se va face către o comisiune compusă dintr-un delegat al Statului, un delegat al Camerei de Agricultură și un delegat al proprietarilor vânzătorii de semăntă. Comisiunea va examina culturile la fața locului, iar la recoltare va exa-

mina semăntă de vânzare. Taxa de recunoaștere va fi Lei 10.— de jugheră.

Recunoașterea culturilor are de scop să ofere cumpărătorului de semăntă garanța, că semăntă cumpărată îndeplinește următoarele condițiuni: puritatea (curățenia) soiului, lipsa de boala transmisibile și de buruieni, calitate bună a semăntei și puterea de germinație.

Despre agricultorii ale căror culturi vor fi recunoscute ca bune producătoare de semăntă se va forma un tablou, care va fi publicat în Monitorul Oficial. Camerele de Agricultură cumpărării de semăntă ce vor face pentru a-le distribui cultivatorilor sunt obligate a cumpăra numai semăntă recunoscută dela agricultorii înscrși în tablou.

Primăria Municipiului Arad.
Serviciul Administrativ.
No. 11609/1931.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că la Serviciul Pompierilor al Primăriei Municipiului Arad se află vacant postul de comandant cu un salariu ce se va fixa în regulamentul de organizare, locuința în natură cu luminat, 15m² lemne de foc și apă.

Doritorii de a ocupa acest post, pe lângă petițiune, care se va înainta în termen de 60 zile dela data publicării în Buletinul Municipiului, vor anexa următoarele documente:

- 1) Estrasul de naștere,
- 2) Certificatul medical obținut dela medicul circ. din care se rezulte, că este pedepplin sănătos,
- 3) Certificatul de studii
- 4) Dovadă că a satisfăcut serviciul militar,
- 5) Dovadă, că are cunoștințe teoretice și practice pentru serviciul de pompier,
- 6) Certificat despre trecutul său.

Concurenții trebuie să fie cetățeni români și că posed limba oficială a statului.

Postulanții, cari ocupă vre'o func-

țiune publică, vor înainta cererea prin autoritatea la care funcționează, cu referințe din partea acelei autorități.

În lipsă de candidați corespunzători și cari posed studiile cerute de regulamentul Statutului funcționarilor publici, se vor numi și persoane cu calificificație mai inferioară, cu observare, că salariul de bază și accesoriile vor fi stabilite corespunzător.

Rezultatul concursului prezent este condiționat de deciziunea Comitetului Central de revizuire în urma apelului înaintat de către Primăria contra deciziunii No. 83/1931 a Comitetului Local de Revizuire Timișoara, în sensul, că întrucât Comitetul Central de revizuire ar admite apelul și ar confirma numirea dlui Chera Florian publicațiune prezentă va deveni nulă și fără efect. Rezultatul concursului nu este obligator pentru Primărie.

Arad, 17 Aprilie 1931.

Primăria Municipiului Arad.

În urma înțelegerii făcute cu Uniunea Restauratorilor din România s'a fixat prețul pentru

1 țap de bere albă, norma-lă la 8 lei